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OPIS/ Cuprins

Proiect didactic

Elaborarea instrumentelor de evaluare formativa/sumativa utilizate la finalul lectiei in vederea
determindrii gradului de insusire a noilor cunostinte si abilitati.

Resurse materiale

Fisa de lucru 1

Fisa de lucru 2

Test de evaluare predictiv
Test de evaluare sumativa

Proiect educational (activitate extragcolara)



Scoala Gimnaziala Chiscani, jud. Braila

PROIECT DIDACTIC

PROFESOR: CRACIUN MIREL A&

ANUL SCOLAR 2022-2023



Prolect de lecfie

Unitatea de invataméant: Scoala Gimnaziald Chiscani, jud. Braila

Profesor: Craciun Mirela

Disciplina: Educatie financiara

Clasa: a VIl-a

Data: 25.11.2022

Unitatea de invatare: Relatia consumatorului cu institutiile financiare nebancare
Titlul lectiei: Sistemul pensiilor private

Tipul lectiei: mixta

Durata : 50 minute

Locul desfiasurarii activititii : sala de clasa

Competente generale:
1. Raportarea criticd la fapte, evenimente, idei din viata personala si a diferitelor grupuri si
comunitdti, prin utilizarea unor achizitii specifice domeniului social.
2. Cooperarea pentru realizarea unor activitdti si pentru investigarea unor probleme specifice
diferitelor grupuri si comunitati prin asumarea unor norme sociale si civice

Competente specifice:
1.1 Utilizarea corecta a termenilor specifici educatiei economico-financiare cu referire la fapte/evenimente
economico-financiare.
1.3 Lectura unor texte prin utilizarea unor metode diferite (de exemplu, prin utilizarea unui sistem de
notare cu rol de eficientizare a lecturii si gandirii)
3.2.Raportarea la exemple din viata reald pentru identificarea unor riscuri care vizeazd produsele si
serviciile financiare bancare si nebancare

Competente derivate:
La sfarsitul lectiei, elevii trebuie sa:
a) cognitive :
» Stabileasca cel putin trei insusiri ale sistemului de pensii private;
» Compare tipurile de sisteme de pensii private, identificind doud asemanari si doud deosebiri;
» Mentioneze, pe baza fiselor de lucru, institutiile sistemului de pensii private;
» valorifice informatiile culese din surse diferite, utilizind corect terminologia si simbolurile specifice
domeniului;
b) afectiv - motivationale:
» cunoascd importanta reformarii sistemului de pensii din Romania

» asume propriile responsabilitati si rolul in cadrul grupurilor din care fac parte in activitatile date

¢) psihomotorii:
» realizeze harta conceptuala



Metode si strategii didactice:

a) Metode: - conversatia dirijata/ euristica, invatarea prin descoperire, harta conceptuald, dezbatere,
utilizarea fiselor de lucru, problematizarea, mozaicul, explicatia, jocul didactic, ciorchinele, metoda
chestionarului.

b) Forme de activitate: - activitate frontald, individuala, pe grupe, in pereche ;

¢) Mijloace didactice: - documente, fise de lucru, manual, manualul digital;
- tabla, creta, fise de evaluare, fise de lucru.
d) Evaluare: - observarea sistematica a comportamentului elevilor;
- sumativa;
- formativa prin intrebari frontale si analiza raspunsurilor la figsele de lucru;
- autoevaluare;
- interevaluare.

Valori si atitudini:

* Coerenta si rigoare 1n gandire si actiune

* Gandire critica si flexibila

* Relationarea pozitiva cu ceilalti

* Respectarea drepturilor fundamentale ale omului

» Asumarea diversitatii etnice, sociale, religioase si culturale.

Bibliografie:

Manualul de educatie financiara al clasei a VIII-a , autori: Elena Lucia Balan, Ortansa
Moise, Violeta Elena Hera, Ed.Litera, Bucuresti., 2020;

o  Manualul de educatie financiara al clasei a VIII-a , autori:Adina Grigore, Ed.Ars Libri,
Bucuresti., 2020;

Ghid metodologic Aria Curriculara ,, Om §i societate”, Ed. Sc. Aramis Print, Buc., 2018;

https://pensiibcer.ro/content/dam/ro/ber/www_pensiiber_ro/cst/Ghid Pensii.pdf

Programul de formare profesionala continua FinTTT

https://dexonline.ro/definitie/pensie
https://www.bnr.ro/Educatie-financiara-cu-Ana-si-Radu-2252-Mobile.aspx

https://adevarul.ro/economie/studiu-pensionarii-din-romania-castiga-de-cateva-

1648919.html

e https://www.sfin.ro/administratorii-de-pensii-private-se-gandesc-sa-se-retraga-din-
romania/



https://www.sfin.ro/administratorii-de-pensii-private-se-gandesc-sa-se-retraga-din-romania/
https://www.sfin.ro/administratorii-de-pensii-private-se-gandesc-sa-se-retraga-din-romania/
https://adevarul.ro/economie/studiu-pensionarii-din-romania-castiga-de-cateva-1648919.html
https://adevarul.ro/economie/studiu-pensionarii-din-romania-castiga-de-cateva-1648919.html
https://www.bnr.ro/Educatie-financiar%C4%83-cu-Ana-si-Radu-2252-Mobile.aspx
https://dexonline.ro/definitie/pensie
https://pensiibcr.ro/content/dam/ro/bcr/www_pensiibcr_ro/csr/Ghid_Pensii.pdf

Secventele Continutul informational si demersul didactic STRATEGII DIDACTICE Evaluare
instruirii Activitatea profesorului Activitatea elevilor Metode Mijloace Forme de
organizare
1. Moment Noteaza absentele; Raspund cerintelor Conversatia Frontal
organizatoric Pregateste materialele profesorului. Dirijata
2min necesare desfasurarii lectiei. Isi pregitesc materialele
Realizeaza un climat afectiv.
2. Verificarea Noteaza in centru cele Elevii completeaza Frontal Evaluare
cunostintelor cuvinte cheie din lectia | schema. Ciorchinele sumativa
anterioare trecuta: [Institutie, Financiar,
10min Asigurare, Consumator, iar
apoi  cere  elevilor sd
completeze ciorchinele cu
toate informatiile pe care le
detin despre aceste notiuni.
3. Captarea Imparte elevilor un Descopera termenii Jocul didactic Fisa de lucru | Individual Observarea
atentiei careu cu litere, in care acestia | ascunsi. nr. 1 sistematica a
3min trebuie sd descopere termeni comportamen
specifici lectiei. Timp de lucru tului
3 min.
4. Anuntarea Enunta subiectul lectiei Studiaza individual Metode propuse | Tabla
obiectivelor si a Sistemul de pensii private si a | materialele propuse. Conversatia
titlului lectiei obiectivelor urmarite. Activitatea de Invatare este Harta conceptuala Frontal
3min Noteaza pe tabla titlul, individuala si pe grupuri. Invatarea prin
monitorizeaza elevii; descoperire Creta
Organizeaza invatarea; Explicatia
Se impart figele de lucru Dezbaterea

elevilor;

Brainstorming-ul

Se definesc notiunile de:

1. pensie;
2. pensie de stat;
3. pensie privata;

Elevii noteaza pe caiete noile
notiuni.

Elevii studiaza fisele primite

Harta conceptuala




4. pensie

Elevii deseneaza pe caiet

5. Dirijarea ocupationala harta conceptuald, care va fi
invitarii 5. administrator de completatd pana la sfarsitul Frontal
20 min fond orei cu informatiile dobandite Expunerea Harta Individual
Se stabilesc criteriile | pe parcursul activitdtii de Conversatia Pe grupe Observarea
de comparatie intre tipurile de | Invatare. Euristica sistematica a
pensii, avand la dispozitie Explicatia Fise de lucru comportamen
manualul online si fisele de Mozaicul tului
lucur . Fiecare grupa de lucru | Rezolva studiile de caz, iar Manual
va avea o anumitd temd de | apoi un reprezentant al grupei
studiat, 1iar apoi expertii | prezinta rezultatele studiului.
fiecarei grupe vor impartasi
toate caracteristicile
descoperite.
Testul Fisa de lucru
Se cere elevilor sa nr. 2 Evaluare
6.Fixarea completeze teS'ﬂfl f:lnala lar Elevii completeaza Frontal formativa
cunostintelor colegql d? bancevl sa Verlﬁce propriile teste, iar apoi 1l Individual
"5 min corectitudinea raspunsurilor. | verifica pe cel al colegului de In pereche | Interevaluare
banca.
. Metoda Fisa de lucru
7.Asigurarea Imparte elevilor cate chestionarului | nr. 3 Autoevaluare
feed-back-ului un chestionar de autoevaluare. Completeazi
3min chestionarul de autoevaluare. Chestionarul

de




autoevaluare

8.Tema pentru
acasa
Apreciere si
notare cu privire la
desfasurarea
activitatii
2 min

Propune elevilor ca tema
realizarea unui afis/poster cu
sfaturi pentru tema “Investeste
inteligent la tinerete ca sa fii
relaxat la batranete!!” .
Apreciaza si noteaza
raspunsurile date de elevi;

Solicita informatii
legate de rezolvarea temei

Conversatia

Frontal







Sistemul de pensii private

=Schita lectiei=

Pensia= Suma de bani platita periodic pe baza unor norme legale (in cadrul asigurarilor sociale) fostilor
angajati dupa depasirea unei anumite limite de varsta ori In caz de boald sau invaliditate, precum si
urmasilor angajatilor sau pensionarilor decedati.( https://dexonline.ro/definitie/pensie)

Tipuri de pensii:
»> Pensia de stat(Pilon I)

- Se acorda tuturor celor care au fost angajati cu contract de muncd pentru un anumit numar de ani,
- platitd de catre sistemul public de asigurari sociale (CAS).

» Pensia administrata privat (Pilon II)
- Este administrata privat

- Obligatorie pentru persoanele cu varsta pana Tn 35 ani si optionala la persoanele cu varsta intre

35 5145 ani

- retinutd din salariu si se scade din cea pentru Pilonul I,

- Platibila la varsta pensionarii
» Pensia facultativa(Pilon I1I)
- Este optionala

- contributiile sunt administrate de catre companii private, Intr-un cont individual.

1 1w A

- Platibila incepand cu varsta de 60 de ani
» Pensia ocupationala(Pilon IV)
- A aparut in 2020

- Se acorda suplimentar celorlalte tipuri de pensii
- Pot contribui atat persoanele angajate cu contract de munca (salariatii), cat si cei care obtin

Institutii ale pietei de pensii private:

- Institutiile care strdng contributiile de pensii = fonduri de pensii.
- Societitile care gestioneaza investitiile din fondurile de pensii = administratori,
- institutia ce se ocupa cu supravegherea, controlarea acestora se numeste ASF (Autoritatea de

Supraveghere Financiard).

Relatiile consumatorului cu institutiile
non-bancare:

Avantaje si beneficii:

Pensia obligatorie(Pilon I)
-Se acorda oricdrei persoane care a lucrat cu contract
de munca;
-Este platitd din salariul tinerilor actuali, nu este
nevoie de depunerea unor sume de bani pentru a primi
pensie;
-Banii sunt platiti imediat pensionarilor;
-In cazul in care pensionarul decedeazi, urmasii
acestuia vor beneficia de”pensie de urmas”;

Pensii private(Pilonii I111])
-Beneficiaza de aceste pensie orice persoana care
contribuie;
-Participantii sunt proprietari asupra contributiilor sale;
-Sumele de bani se string in contul individual;
-Participantii pot beneficia de o pensie mai mare decat
sumele cu care a contribuit prin investitia facuta de

fond in diverse instrumente financiare care genereaza
profit;

Riscuri si dezvantaje:

Pensia obligatorie(Pilon I)
-Sumele de bani alocate ca pensie la varsta pensionarii
sunt stranse in bugetul asigurarilor sociale, si nu in
contul individual al celui ce contribuie;
-Numarul angajatilor care contribuie este tot mai mic
in raport cu cel al pensionarilor, ceea ce conduce la o
nesustenabilitate pe termen mediu si scurt a sistemului
de pensii publice.
-Angajatul este doar contribuitor, nu si beneficiar;

Pensia are 1n general un cuantum redus.

Pensii private(Pilonii I1,11I)


https://dexonline.ro/definitie/pensie

Fisa de lucru nr.1
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Fisa de lucru nr. 2

Test de consolidare a cunostintelor

Apreciazd cu Adevarat(A) sau fals(F) urmatoarele enunturi. Fiecare enunt valoreaza Ipunct. Timp
de lucru 4 minute.
1. La sfarsitul vietii active ca salariat, fiecare persoand este remuneratd lunar cu o suma de bani, numita
pensie.
2. Individul care lucreaza in tinerete poate beneficia de o suma de bani la batranete sau in momentul in care
devine incapabil de munca, numita pensie.
3.1n 1975, in Anglia fost dezvoltat primul plan de pensii din dorinta cresterii numarului de angajati.
4. In SUA pensiile se acordau veteranilor de rizboi ce aveau varsta minima de 56 ani.
5. Sistemul de pensii romanesc are la baza ajutorul reciproc dintre generatii.
6. Pensia de stat(Pilon I) este sistemul de pensii administrat privat.
7. Pilonul IIT (pensia facultativa) este un sistem bazat pe crearea unor conturi individuale.
8. Pensia ocupationald a fost instituitd incepand cu anul 2008.

Test de consolidare a cunostintelor

Apreciazd cu Adevarat(A) sau fals(F) urmatoarele enunturi. Fiecare enunt valoreaza 1punct. Timp
de lucru 4 minute.
9. La sfarsitul vietii active ca salariat, fiecare persoand este remuneratd lunar cu o suma de bani, numita
pensie.
10. Individul care lucreaza in tinerete poate beneficia de o suma de bani la batranete sau in momentul in care
devine incapabil de munca, numita pensie.
11. In 1975, in Anglia fost dezvoltat primul plan de pensii din dorinta cresterii numarului de angajati.
12. In SUA pensiile se acordau veteranilor de rizboi ce aveau varsta minima de 56 ani.
13. Sistemul de pensii romanesc are la baza ajutorul reciproc dintre generatii.
14. Pensia de stat(Pilon I) este sistemul de pensii administrat privat.
15. Pilonul III (pensia facultativa) este un sistem bazat pe crearea unor conturi individuale.
16. Pensia ocupationald a fost instituita incepand cu anul 2008.



Fisa de lucru nr. 3



Chestlonar e atovalare

unnatoare[e mtreEan.

1. Cum te simji la sfaryitul lectiei?
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Din oficiu se acorda 10 puncte. Timp total de lucru 45 minute.
SUBIECTUL 1 30puncte

incercuieste varianta corecti pentru fiecare enunt in parte :
1. Beneficiarul intr-o polita de asigurare poate fi?
a) mereu o alta persoand decat asiguratul,;
b) individul trecut in contractul de asigurare, indreptatit sd primeasca despagubirea in
situatia aparitiei riscurilor asigurate;
c) persoanele stabilite Tn concordantad cu prevederile legale, statutele sau actele constitutive
autorizate sa reprezinte asiguratul;
d) mereu este o persoana juridica.
2. Asigurarile, in functie de forma juridicd de realizare, se impart in:
a) asigurari obligatorii, asigurari facultative;
b) asigurari de persoane, asigurdri de bunuri;
¢) asigurari de viata, asigurari de persoane;
d) asigurari de bunuri, asigurari de raspundere.
3. O polita de asigurare de sandtate proprie reprezinta:
a) faptul ca voi fi sanatos mereu;
b) acoperirea cheltuielilor pentru tratamente medicale in caz de boala;
¢) vindecarea unor membri ai familiei;
d) livrarea tratamentului direct acasa.
4. Pensiile private din pilonul II sunt platibile la?
a) sfarsitul vietii;
b) in momentul pensionarii,
¢) iIn momentul incheierii contractului;
d) varsta de 45 ani.
5. Care dintre asigurari reprezinta o asigurare obligatorie:
a) asigurare medicald de caldtori
b) asigurarea pentru masina de tip CASCO;
¢) asigurarea pentru locuinta de tip PAD;
d) asigurarea de viata.

SUBIECTUL II 40puncte
Apreciaza cu Adevarat(A) sau fals(F) urmatoarele enunturi.

a) Interesul asigurabil este motivul determinant al contractului de asigurare, Insasi cauza
contractului de asigurare.



b) Durata contractului reprezintd perioada de timp in care sunt valabile raporturile de
asigurare intre asigurator si asigurat, asa cum au fost ele prevazute in contractul de asigurare.

c¢) Pentru protectia impotriva riscului de furt al unei cutii de bijuterii trebuie incheiata o
asigurare obligatorie de raspundere civila.

d) Raspunderea civila auto tip RCA este o asigurare facultativa.

e) Asigurarea de viatd oferd protectie pentru riscul de supravietuire si deces, atit persoanei
in cauza cat si membrilor familiei.

f) Asigurarea unui animal de companie este o asigurare obligatorie in Romania.

g) Dreptul la informare referitor la prevederile contractului de asigurare reprezinta un drept
al consumatorului.

h) Brokerul de asigurdri are posibilitatea sa ofere un pachet de servicii asociate contractului
de asigurare.

SUBIECTUL III 20puncte
Comenteaza 1n 5-7 randuri caricatura de mai jos, exprimandu-va punctul de vedere in
legaturd cu mesajul transmis.

Sursa imagine : https://adevarul.ro/economie/studiu-pensionarii-din-romania-castiga-de-
cateva-1648919.html



https://adevarul.ro/economie/studiu-pensionarii-din-romania-castiga-de-cateva-1648919.html
https://adevarul.ro/economie/studiu-pensionarii-din-romania-castiga-de-cateva-1648919.html

BAREM DE CORECTARE SI NOTARE

___________________________________ ML AV LA,

v' Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a subiectelor.
v Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele explicate in barem.

v" Se acorda un punct din oficiu.

Subiectul I

Se acorda cate 6 puncte pentru fiecare raspuns corect :
1b, 2a, 3b,4b,5c.

5x6p=30p
Subiectul 11

Se acorda cate 5 puncte pentru fiecare raspuns corect :
a-A,b-A, c-F, d-F, e-A, f-A, g-A, h-A

8x5p=40p

Subiectul III

Se acordd 20 puncte pentru comentarea imaginii.
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Test de evaluare sumativa

Din oficiu se acorda 10 puncte. Timp total de lucru 45 minute.
1.Precizati trei componente specifice IFN-urilor ( Institutii Financiare Nebancare ) 15p

Bl
Chrertere ettt
2.Stabiliti legatura intre coloana A si B. 20p
A B
a. Titlu de stat 1. Documentul care arata ca esti proprietar la firma.
b. Obligatiunea 2. Genereaza dobanda.
c. Actiunea 3. Face parte din profitul firmei.
d. Dividende 4. Ai imprumutat statul si obtii dobanda.
- ,booo T s P
3.Mentionati doua asemanari intre pensiile private si pensiile de stat ? 10p

4.Prezentati doua avantaje si doua dezavantaje ale relatiilor consumatorului cu institutiile
nebancare. 20p
F N 21 11 TSRS PRRP

5. Analizeazi imaginea de mai jos si expriméa-ti in 5-6 fraze opinia in legitura cu aceasta. 25p



PENSIA PRIVATA
ESTE O DECIZIE TANARA
L LN

‘e

==
O campanie de educatie financiara a
Comisied de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private

Sursd imagine:https://www.sfin.ro/administratorii-de-pensii-private-se-gandesc-sa-se-retraga-din-romania/

v’ Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corectd a subiectelor.
v Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele explicate in barem.

v’ Se acorda un punct din oficiu.

1.Se acorda cate 5 puncte pentru precizarea oricdror trei componente specifice IFN-urilor
3x5p=15p
2.Se acorda cate 5 puncte pentru fiecare raspuns corect :
a-2,b-4,c-1, d-3,
4x5p=20p
3. Se acorda cate 5 puncte pentru precizarea oricaror doud asemanari intre pensiile private
si pensiile de stat.
2x5p=10p
4. Se acorda cate 5 puncte pentru precizarea oricaror doud avantaje si doud dezavantaje ale
relatiilor consumatorului cu institutiile nebancare.

4x5p=20p

5.Se acorda 20 puncte pentru comentarea imaginii si exprimarea punctului de vedere.


https://www.sfin.ro/administratorii-de-pensii-private-se-gandesc-sa-se-retraga-din-romania/

Activitate extrascolara

Cu ocazia Zilei Educatiei financiare, 11 aprilie, se poate organiza o masa rotunda cu elevii
claselor a VIII-a pornind de la urmatoarele surse si avand drept invitat pe unul dintre reprezentantii
financiari ai comunitatii :

1.scoaladebani.ro/resurse-pentru-profesori

2.https://www.bnr.ro/Educatie-financiara-cu-Ana-si-Radu-2252-Mobile.aspx



https://www.bnr.ro/Educatie-financiar%C4%83-cu-Ana-si-Radu-2252-Mobile.aspx




	valorifice informaţiile culese din surse diferite, utilizând corect terminologia şi simbolurile specifice domeniului;
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